

# 村上春树撰文承认父亲曾是侵华日军

确认其父曾杀害俘虏，但没有参与南京大屠杀

5月12日上午，村上春树公开父亲曾是侵华日军成为微博热搜第一。村上春树是日本知名作家，此次在他的最新随笔文章《弃猫，提起父亲时我要讲述的往事》中首次公开其父亲曾是侵华日军，消息一经传出，引发大量网友关注，网友们纷纷表示要勿忘历史，珍爱和平。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐梦云



村上春树(资料图片) 视觉中国 供图

## 首次公开父亲曾是侵华日军，并杀过俘虏

据日本《产经新闻》报道，发表在月刊杂志《文艺周刊》上的这篇随笔文章名叫《弃猫，提起父亲时我要讲述的往事》，一共有28页，系村上春树首次公开详细介绍其家族经历的文章。文章的封面采用的是一张幼年时代的村上春树与父亲一起打棒球的黑白照片。

在这篇随笔文章里，70岁的村上春树第一次对外公布了其父亲曾是“侵华日军”，杀害中国俘虏的残忍往事。村上春树在文章里表示：这段往事“沉重印刻在了自己幼小的心上”，并再次公开呼吁“继承历史”“不能忘掉过去”。

据介绍，村上春树的父亲名叫村上千秋，1917年出生在日本京都，是当地一家寺庙住持的第二个儿子。1938年，村上千秋被征兵到了侵华日军第16师团第16联队当辎重兵。村上春树说：“虽然辎重兵基本上不直接参加前线作战，但也并不意味着就很安全。”

为了弄清真相，村上春树还专门花5年时间来调查此事。他不仅查阅了从军记录，还“同与父亲有关的各色人士见面，开始一点一点地倾听关于他的故事”。当最终弄清楚父亲属于别的部队（没有参与南京大屠杀）时，村上春树在文章里表示：“我感觉

像终于放下了一个沉重的包袱。”

在文章结尾处，村上春树写道：“我们只是落向广袤大地的众多雨滴中那无名的一滴。即使是一滴雨水也有历史，也有继承那段历史的责任。我们不能忘记这一点。”

网友刘懒老师的学生柳壳欣儿说：村上春树的书也看过很多了，从前只是认为文笔很好，现在是从心底里尊敬。

网友凉月行舟说：大概这是他痛苦的心结，越是年纪增长，越是折磨着他，这是一个有良知的人。

对此，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军向现代快报记者表示：“(这是)对历史进行事实的认知，对过去抱以正确的态度。希望这成为日本社会的主流。”

## 他曾承认南京大屠杀，表示日本应道歉

现代快报记者注意到，这并不是村上春树第一次在作品中正视这段历史。2017年2月24日，村上春树新的长篇小说《杀死骑士团长》正式发售，该书长达1000多页，在该书中他承认南京大屠杀确实存在，并表示日本方面应该道歉。

《杀死骑士团长》源于莫扎特的歌剧《唐璜》中的一幕情节。

这部分内容出现在关于阁楼里的一幅画的情节中，书中主人公“我”与邻居谈起该画的作者——老

画家雨果具彦及其弟弟在二十世纪30年代的一些经历。在对话中，村上春树借邻居之口说道：1938年前后发生了几件对日本而言是“致命的，导致崩溃的、无法回头的事”(其中“致命的”被作者加上了着重号)，并认为这些事也彻底改变了画家兄弟俩的人生：“1937年7月7日发生了卢沟桥事变，导致日中全面开战，然后那一年发生了由(开战)引发的另一件重要的事——‘南京大屠杀’。”

“是的。就是世间所说的南京大屠杀。日军在激战之后占领南京城，并在那里杀害了很多人。既有交战中的杀人，也有战斗结束之后的杀戮。日军无暇管理俘虏，杀害了大部分投降的士兵和平民。”

村上春树借《杀死骑士团长》中人物之间的交谈表达了对南京大屠杀的看法，除了战争伤亡，日军还大量屠杀了平民。

另外，除了作品中有所提及，只要一有机会村上春树便会站出来呼吁“日本应该为过去的侵略战争真诚道歉”。2015年村上春树在接受日本共同社采访时表示：“(对侵略战争)道歉并不是件可耻的事。日本侵略其他国家是事实，历史认识问题是非常重要的，我认为认真道歉是非常有必要的。”去年在接受日本《每日新闻》采访时，村上春树再一次公开批评日本政府：“无论是1945年的战败还是2011年福岛第一核电站事故，从来就没有人真正承担过责任。”

# 不忘初心，方得始终 “孕匠心·育未来”南京长江医院20周年庆典活动盛大启动

“让有家的地方就有孩子的欢笑。”南京长江医院成立于1999年，是一家高起点、高标准、高品质国家二级综合医院，医疗设备先进，专家队伍权威，医疗技术领先。建院20年来，医院以不孕不育重点专科为特色，为众多不孕不育家庭送去了孩子的欢笑。经过20年发展，现拥有近200名医护人员，开放床位上百张，不仅在诊疗水平上不断提升，而且医院的种种公益之举也受到了社会大众的广泛关注，得到了各界人士的认可。

为了回馈社会，据了解，南京长江医院将于5月18日举行主题为“孕匠心·育未来”的建院20周年庆典活动，将启动“百位专家·百日义诊”大型公益助孕帮扶行动及“守护儿童·爱心相伴”公益助学等活动。

通讯员 房培



## 始终坚持创新之路，诊疗水平高

据了解，南京长江医院建院初期，就提出了无假日门诊，成为省内率先提出365天营业无休医院。

作为以不孕不育为重点专科建设的医院，医院多年来一直走在技术引领的路上，医院在全省范围内率先引入微创技术治疗输卵管堵塞、多囊卵巢综合征、少弱精子症、精索静脉曲张等不孕不育疑难杂症，目前拥有领先技术：四维子宫输卵管超声造影技术、

三镜一丝联合疏通术、腹腔镜下卵巢打孔针术、输卵管防粘连生物膜、精囊镜探查技术、阴囊镜以及腹腔镜下精索静脉曲张显微术等；并且由多名临床经验丰富的名老专家联合研发获得国家专利的中药古方——金匮助孕方 [专利号：ZL 2013 1 0032745.1]，治疗由卵巢以及输卵管方面疾病引起的不孕症。

在专科打造方面，医院二十

年来也一直在突破创新的路上，先后成立不孕不育博士园、国际生殖医学实验室、长江名医手术室、夏恩兰宫腹腔镜中心等一系列集优秀医疗人才和高端医疗技术的诊疗中心，医院特聘来自中国台湾、北京、上海、武汉等地以及美国的权威专家，并与南医大二附院、南京鼓楼医院等多家三甲医院达成长期合作，为患者提供专业的诊疗服务。

## 注重医患交流，为爱护航传递希望

南京长江医院一直积极搭建医患交流平台，2009年医院掀起了一阵“医患一家亲”的热潮，打造大型医患交流平台——“宝宝回娘家”系列联谊活动，多年来，众多长江家庭参与到此项医患联谊活动中来。

自2016年起医院本着大爱之心，成立了长江妈妈爱心俱乐部，并且由医院专项拨款爱心基金用于家庭特殊的患者，帮助他们早日重获幸福，实现生儿育女梦。迄今为止，俱乐部成员已近千人，援助金额高达数十万元。

医院还陆续组织不孕不育博士团专家走访了遍布江苏各地的长江

家庭，先后前往当涂乌溪镇、宿迁泗洪梅花镇、朱湖镇、归仁镇以及句容茅山镇、扬州仪征、淮安盱眙等地，与当地的计生站联合开展零距离爱心助孕落地公益活动，开展免费生育健康普查活动，深入了解当地不孕不育症的发病情况，同时也将助孕基金送到那些经济困难的家庭手中。

为了帮助更多受困的不孕不育家庭早日圆梦，医院先后与江苏电视台、南京电视台、江苏新华网、中国江苏网等权威媒体平台启动“零距离助孕基金”“天使计划”大型公益援助活动、“全省不孕不育公益百镇行”等系列帮扶行动。

## 坚持初心，用大爱之心回馈

作为一家有社会责任心的医疗机构，南京长江医院在公益事业的道路上始终没有停下脚步：从爱心送米、公益义诊到免费体检，从汶川地震筹集捐款、爱心献血，到助力青奥会等等，一路走来，有成绩也有坚持，坚持的是一份初心，以“大爱”之心去关怀每一个需要帮助的人。

正是多年的坚持和努力，南京长江医院现成为江苏省内首屈一指的重点专科医院，开设有内科、外科、中医科、妇产科(生殖健康与不孕症专业)、骨科、耳鼻喉科等科室。先后荣获“全国百姓放心医院”“3·15信得过单位”“全国诚信示范单位”等称号，“全国不孕不育十佳专科医院”“不孕不育卓越诊疗团队奖”“不孕不育科学进步奖”等殊荣。同时，医院也收获

了来自各界人士的认可。

南京长江医院相关负责人表示，未来我们将继续坚持初心，注重公益，造福广大市民。20周年庆典期间，医院将举行“百位专家·百日义诊”大型公益帮扶行动及“守护儿童·爱心相伴”公益助学活动。“其中义诊活动，我们邀请到的都是国内知名不孕不育专家，从5月18日开始，义诊活动一直持续一百天，从医疗本质出发，将更多的好孕带给千家万户，让他们早日收获幸福。”医院作为江苏省妇女儿童少年福利基金会慈善爱心单位，将担任“守护儿童·爱心相伴”活动的倡导者，持续为省内中小学生、特困儿童提供助学帮助，也呼吁更多社会机构能够共同参与到社会公益帮扶事业中。